
中高級題本 範例 

 
 

迷宮探訪  
問題描述 

小明正探訪一個樹狀迷宮。這個樹狀迷宮由若干石室組成，每一間石室有一個

正整數編號，偶數編號的石室有左右兩個可能通往下一層石室的出口，而奇數編號

的石室則有左中右三個可能通往下一層石室的出口通道，但出口通道也可能只是死

路無法通往任何其他石室。 

小明由起點石室出發，依序經由左 (中) 右的出口通道到達下一層的石室；每到

達一個石室後，他會以與起點同樣的方式遞迴探訪該石室下層的所有石室，最後回

到該石室。在起點石室的出口通道皆探訪完畢後，則迷宮探訪結束。小明在探索迷

宮時，對於每個石室，會在第一次進入該石室時記錄其編號，如果石室的某出口是

死路時，則記錄一個零。根據小明的紀錄，請計算出迷宮中所有相連石室編號差值

的絕對值總和。 

例如下面這個樹狀迷宮的例子，矩形是奇數編號的石室而橢圓形是偶數編號的

石室，其中 5號石室是起點，旁邊標註為 0的實心小圓點表示該出口是死路。小明以

遞迴的方式，先探訪 2號石室以下的所有石室，再探訪 8號石室以下的所有石室，最

後探訪完 1 號石室以下的所有石室後回到起點。探訪的紀錄為：「5 2 10 0 0 0 8 
0 0 1 7 0 0 0 0 6 0 0」。 

 
本例中的相連石室有：(5,2)、(5,8)、(5,1)、(2,10)、(1,7)與(1,6)共六

對，所求的編號差值總和為|5–2|+|5–8|+|5–1|+|2–10|+|1–7|+|1–6|=29。 

 
輸入格式 

輸入一行，由若干個非負整數組成，表示小明的紀錄，相鄰兩數之間以一個空白間

隔。石室的個數不超過 105，每間石室的編號皆不相同且為不超過 105的正整數，石

室最深的層數不超過 40 層。 

  



中高級題本 範例 

 

輸出格式 

輸出一個整數，為所有相連石室編號差值的絕對值總和。答案可能超過 231。 

 
範例一的石室結構如下圖： 

 
 

 
範例二說明：此為題目中所述之範例。 

 

 
評分說明 

輸入包含若干筆測試資料，每一筆測試資料的執行時間限制均為 1 秒，Python 程式的

執行時間限制為 2 秒，依正確通過測資筆數給分。若 n 為石室的數量，其中： 

第 1 子題組 20 分：n ≤ 20，石室編號均為正偶數，且起點石室的所有出口都通往另一

個石室，而其它石室最多只有一個出口通往其他石室。如範例一。 

第 2 子題組 20 分：n ≤ 103。 

第 3 子題組 60 分：無額外限制。 

 
 
試題來源：程式實作 2022 年 10 月 
  

範例一：輸入 

2 6 0 8 14 0 0 0 10 0 4 0 0 

範例一：正確輸出 

26 

範例二：輸入 

5 2 10 0 0 0 8 0 0 1 7 0 0 0 0 6 0 0 

範例二：正確輸出 

29  
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先加後乘與函數  
問題描述 

小明在學習算術運算，給了他一些計算式，每個計算式由非負整數、加法、乘

法與一個特別的 f 函數組成，為了測試他的理解狀況，老師把加法與乘法的計算優

先順序改成「先加後乘」。例如，1+2*3=3*3=9，又如 2+3*1+2+1=5*4=20。至

於 f函數則在一個或多個數值中選取其中的最大值減去其中的最小值，例如 f(6)=0
與 f(5,12,7,4)=12-4=8。 

本題的算式中，f 函數中也可能有算式以及另外的 f 函數。一個範例如下： 

12+f(13,2+f(8,1+2*3),1+1*f(20,4)*f(f(2)))*2 

對於此範例，一個可行的計算過程如下： 

12+f(13,2+f(8,9),2*16*f(0))*2 

=12+f(13,2+1,0)*2 

=12+13*2 

=25*2 

=50 

對於輸入的算式，請寫程式計算其結果。 

輸入格式 

輸入一個非空字串為要計算的算式。字串長度不超過 500，且這個算式保證是個正確

的表示式。此字串除了 0~9 的數字字元外，僅可能包含加號(+)、乘號(*)、括號、逗

號以及函數名稱「f」這些字元。算式中沒有任何其他的字元 (請注意空白字元也不

在其中)。算式中每一個數字其初始數值為不超過 200 的非負整數。括號只會用於 f
函數，不會有其他計算用到括號，即括號必伴隨一個 f 出現，括號內的數或算式一

定是表示 f 的參數，括號不會用於限制運算的優先次序，例如(3+(2+5))之類的算

式並非合法輸入。請注意運算過程與最後的答案可能超過 231但皆不會超過 1017。 

 

輸出格式 

一個整數，為算式的計算結果。 

 

 

範例一：輸入 

2+3*1+2+1 

範例二：正確輸出 

20 
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此為題目中所述之範例。 
 

 
評分說明 

輸入包含若干筆測試資料，每一筆測試資料的執行時間限制均為 1 秒，依正確通過測

資筆數給分。其中： 

第 1 子題組 30 分：運算式中沒有 f 函數，也就是只由加法與乘法組成。 

第 2 子題組 70 分：無額外限制。 

 
 
試題來源：程式實作 2023 年 1 月 
  

範例二：輸入 

12+f(13,2+f(8,1+2*3),1+1*f(20,4)*f(f(2)))*2 

範例二：正確輸出 

50 
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連鎖反應 

問題描述 

阿易哥接獲了一項尋寶任務，要潛入古老的遺跡中尋找寶藏。遺跡內部被設計

為一個 M×N 的二維陣列，每個元素(r, c) 對應在第 r 橫列第 c 直行的格子，其中橫列

由上而下，直行由左往右，皆由 0開始編號。為了防止偷盜，某些格子設置了陷阱，

其他格子則是設有會阻擋訊號傳遞的石頭。一個陷阱一旦被觸發，會向四周傳遞訊

號，讓周遭一定距離內的陷阱也一併被觸發，進而造成觸發陷阱的連鎖反應。 

每個設有陷阱的格子都有一個非負整數，表示觸發該陷阱後之「影響半徑」；若

該陷阱的影響半徑為 x，則距離該格子 x 步以內格子的陷阱也都會被觸發，其中距離

的計算方式為：每一步可以向上、下、左或右走一格，但不能走到石頭所在的格

子，也不能走到界外。若 x = 0，則表示該格子雖有陷阱，但它不會觸發其他格子的

陷阱。目前除了寶藏所在位置的陷阱之外，其他格子的陷阱都已設置完畢，為了防

止偷竊，當初遺跡設計者已在寶藏所在的位置設定陷阱之影響半徑(以下稱為初始半

徑)，預計一旦寶藏被竊時會觸發該陷阱，同時也能夠觸發至少 Q 個陷阱(包含寶藏所

在位置的陷阱)，請寫程式幫忙計算，寶藏位置的初始半徑最小值為多少。 

舉例來說，下圖左的遺跡是一個 4×5的二維陣列的輸入，其中標示為-2的位置

是寶藏，標示為-1 的格子是石頭，訊號無法穿越，其他格子是陷阱，所標示的是該

格子陷阱的影響範圍。假設初始半徑設為 0，則所能觸發的陷阱數量為 1 個，因為只

有寶藏所在地的陷阱被觸發。假設初始半徑設為 1，如下圖右所示，則所能觸發的陷

阱為 3 個，此時並無連鎖反應發生。 

 

假設初始半徑設為 2，則一開始會觸發 7 個陷阱，如下圖左所示，但此時影響範

圍內又有兩個半徑為 1 的陷阱被觸發。這兩個格子陷阱新觸發了 3 個陷阱，其中只

有一個位於(0,4)的陷阱是影響半徑大於 0 的，最後，這個格子又觸發了位於

(1,4)的陷阱。至此連鎖反應結束，被觸發的陷阱一共有 11 個。如果希望觸發的陷

阱數量 Q=10，則最小的初始半徑為 2。 
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輸入格式 

輸入的第一行有 3 個整數 M、N、Q，2 ≤ M, N ≤ 500，1 < Q ≤  M×N 。接下來 M 行，

每行有 N 個整數，為由上而下，由左而右每一個格子的值，若值為-2 表示寶藏位

置，若值為-1 則表示該格子是石頭，否則是該格子的影響半徑。每個影響半徑是不

超過 30 的非負整數，此外 K ≤ 1500，K 為影響半徑為正數的格子數量。寶藏所在的

格子一定恰有一個，同一行兩個數值間以一個空白間隔。 

輸出格式 

一個整數，表示使得被觸發陷阱數量達到 Q 的最小初始半徑，答案必然存在。 

範例一：輸入 

4 6 19 
0 0 0 0 0 0 
0 1 1 0 0 0 
0 0 0 -2 0 1 
0 1 0 0 0 3 
 

範例一：正確輸出 

2 
 

範例一說明：初始半徑設為 2時，觸發的陷阱如下圖。 

 

範例二：輸入 

4 5 10 
9 -1 0 1 1 
1 -1 -2 -1 1 
0 1 0 0 -1 
0 0 0 2 0 
 

範例二：正確輸出 

2 

範例二說明：此為題目中之範例。 

評分說明 

輸入包含若干筆測試資料，每一筆測試資料的執行時間限制均為 1秒，Python程式的

執行時間限制為 4 秒，依正確通過測資筆數給分。其中： 

第 1 子題組 20 分：M, N , K ≤ 100，且沒有石頭。 
第 2 子題組 40 分：M, N  ≤ 200 ,  K ≤ 500，且除寶藏位置外的影響半徑均不超過 20。 
第 3 子題組 40 分：無額外限制。 

 
試題來源：程式實作 2024 年 10 月 


